

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Заслуженного деятеля науки Российской Федерации,
доктора медицинских наук, профессора
Лучкевича Владимира Станиславовича
на диссертацию Ионкиной Ирины Валерьевны
на тему «Совершенствование системы организации оказания платных
медицинских услуг в государственных многопрофильных медицинских
учреждениях (на примере Свердловской области)», представленную на
соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности:
3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения,
медико-социальная экспертиза

Актуальность темы диссертации определяется значимостью проблемы сохранения здоровья и обеспечения высокой продолжительности населения Российской Федерации. Решение данной задачи возможно путем обеспечения доступности медицинской помощи для граждан страны. На современном этапе назрела необходимость создания единой национальной системы здравоохранения, где частные и государственные медицинские учреждения будут работать по единым правилам и стандартам.

Укрепление позиций государственных учреждений здравоохранения является приоритетной задачей государства, направленной на модернизацию системы здравоохранения. Обеспечение замкнутого цикла между учреждениями всех уровней приведет к социально – экономическому росту государственных учреждений здравоохранения.

На сегодняшний день в системе здравоохранения существует несоответствие между уровнями вклада частного и государственного здравоохранения в поддержание здоровья населения.

Поводом к созданию инновационных управленческих стратегий в системе здравоохранения послужило отсутствие прозрачности в области предоставления платных медицинских услуг.

Цель и задачи работы соответствуют названию, ее содержанию и заявленной специальности.

Степень достоверности и обоснованности полученных результатов, выводов и рекомендаций

Выбранные базы, основные объекты и изучаемые единицы исследования представлены репрезентативно и адекватно. Программа и методика специально разработаны автором непосредственно для данного исследования. Число этапов работы соответствует количеству задач. Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования определяется длительностью и репрезентативным объемом используемого фактического аналитического материала. Объективность исследования основана на сравнении показателей здоровья населения Свердловской области в динамике, с учетом особенностей региона. Такой

подход позволил автору обеспечить достоверные сравнительные оценки для выборочных исследований.

В диссертационном исследовании использованы методы системного анализа, структурно – логического моделирования, медико – статистического анализа. Методы информативны, обеспечивают корректность и достоверность анализа. Особое внимание заслуживает использованный автором системный подход к анализу материала на всех этапах исследования, что позволило комплексно рассмотреть проблему и обосновать наиболее перспективные пути ее решения.

Положения, выносимые на защиту, и выводы, изложенные в диссертационном исследовании Ионкиной Ирины Валерьевны, обладают высокой достоверностью и новизной. Диссертационное исследование соответствует специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико – социальная экспертиза.

По материалам диссертации опубликовано 10 научных работ, среди них 10 публикаций в журналах, индексируемых в международных наукометрических базах данных, входящих в перечень рецензируемых научных изданий ВАК Минобрнауки России. Перечень работ включает 1 свидетельство о государственной регистрации базы данных. Все печатные статьи автора включены в список используемой литературы.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов, выводов и рекомендаций.

В рамках комплексного медико – социального исследования автором выполнена оценка показателей здоровья населения Свердловской области, сравнительный анализ основных ключевых показателей системы здравоохранения Свердловской области.

Дана оценка взаимосвязи показателей заболеваемости и укомплектованности врачебными кадрами в Свердловской области, получены новые данные об объемах платных медицинских услуг.

Определены состояние и тенденции развития рынка платных медицинских услуг Свердловской области.

Дана оценка готовности пациентов, врачей и руководителей системы здравоохранения к развитию платных медицинских услуг в государственных учреждениях здравоохранения.

Доказана эффективность проведения сравнительного анализа обращаемости населения за платными медицинскими услугами и медицинской помощью в рамках территориальной программы государственных гарантий оказания медицинской помощи.

Диссертантом разработана и представлена концепция, содержащая структурно – организационную модель и принципы организации оказания платных медицинских услуг в государственных учреждениях здравоохранения. Предложены механизмы, включающие инструменты менеджмента и маркетинга, современную нормативную и методическую базу. Научно обоснованы и предложены для использования такие

инструменты совершенствования организации оказания платных услуг в здравоохранении как государственно-частное партнерство.

Результаты диссертационного исследования Ионкиной И.В. имеют важное теоретическое и практическое значение. Разработанная концепция составляет теоретическую основу для совершенствования системы организации оказания платных медицинских услуг на региональном уровне. Внедрение предложенных диссертантом мероприятий и практических рекомендаций по внедрению системного комплексного управленческого подхода с использованием методик стратегического развития в государственных учреждениях здравоохранения позволит повысить их конкурентоспособность на рынке по сравнению с частными медицинскими организациями, позволит существенно увеличить доступность медицинской помощи и улучшить состояние здоровья населения региона.

Общая оценка содержания и оформления диссертационной работы

Диссертация изложена на 400 страницах, состоит из введения, анализа современного состояния проблемы, описания организации, методологии и методов исследования, 8 глав с результатами собственного исследования, заключения, списка литературы, включающего 465 источников, в том числе 62 иностранных.

Во введении автором сформулированы актуальность, цель и задачи диссертационного исследования, определена научная новизна, теоретическая и практическая значимость, степень достоверности выполненной работы, положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертации представлен анализ литературы и нормативных правовых документов с отражением современных представлений о состоянии здравоохранения в Российской Федерации. Даны характеристика, тенденции и условия развития платных медицинских услуг в сравнении с опытом зарубежных стран.

Во второй главе диссертации дана характеристика выбранных репрезентативных баз, объектов исследования и единиц наблюдения. Представлена авторская программа и методика, специально разработанные для комплексного медико – социального исследования, описаны методы обработки статистической обработки полученных данных.

В третьей главе диссертации отражены результаты углубленной оценки основных ключевых показателей системы здравоохранения Свердловской области. Показаны уровни, структура и динамика заболеваемости, смертности, укомплектованности врачебными кадрами, обоснована необходимость проведения мероприятий по сохранению и укреплению здоровья граждан.

В четвертой главе диссертации выполнен анализ данных рынка платных медицинских услуг региона. Продемонстрированы результаты анкетирования пациентов и врачей об организации оказания платных медицинских услуг в регионе. На основе мнений руководителей системы здравоохранения определены принципы и условия формирования направлений развития и повышения конкурентоспособности

государственных медицинских учреждений при оказании платных медицинских услуг.

В пятой главе диссертации представлено обоснование путей и методов совершенствования системы организации оказания платных медицинских услуг в государственных учреждениях здравоохранения регионального уровня. Диссертантом доказана необходимость проведения мероприятий по нивелированию организационных и правовых рисков при оказании платных медицинских услуг.

В шестой главе диссертации представлено обоснование мероприятий по внедрению стратегических механизмов развития платных медицинских услуг в государственных учреждениях здравоохранения. Продемонстрирована экономическая эффективность предложенной модели проектов на основе организационно – правовой модели государственно – частного партнерства.

В седьмой главе диссертации описаны принципы формирования и результаты рейтинга медицинских учреждений по управленческим округам Свердловской области. Доказана необходимость учета указанных показателей при оценке системы здравоохранения.

В восьмой главе представлена авторская организационно – правовая модель организации оказания платных медицинских услуг в государственных учреждениях здравоохранения на региональном уровне. Обоснованы медико – экономические и методические аспекты данной модели для регионального здравоохранения.

Диссертация завершается **заключением**, в котором подведены итоги, объективно отражающие основные результаты исследования. **Выводы**, подтверждающие научную обоснованность заявленных медико – организационных мероприятий, а также предложенной диссертантом научной концепции, написаны логично и соответствуют цели и задачам исследования. **Практические рекомендации** конкретны, вытекают из содержания работы и имеют научное и прикладное значение.

Принципиальных замечаний по диссертации не имеется, однако следует отметить вопросы для обсуждения на заседании диссертационного совета:

1. Рассматривалась ли автором возможность проведения исследования с участием в нем частных медицинских организаций Свердловской области и анализом показателей их работы?

2. Проводилось ли Вами изучение портрета и «сценария поведения» пациента при обращении за платными медицинскими услугами?

Заключение

Диссертация Ионкиной И.В. на тему «Совершенствование системы организации оказания платных медицинских услуг в государственных многопрофильных медицинских учреждениях (на примере Свердловской области)» является завершенным научно – квалификационным

исследованием, в котором решена важная научно – практическая проблема по совершенствованию системы организации оказания платных медицинских услуг в государственных многопрофильных учреждениях здравоохранения, имеющая существенное государственное теоретическое и практическое значение.

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, обоснованности основных научных положений диссертация Ионкиной И.В. на тему «Совершенствование системы организации оказания платных медицинских услуг в государственных многопрофильных медицинских учреждениях (на примере Свердловской области)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом СПбГУ от 01.09.2016 года № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт – Петербургском государственном университете», соискатель Ионкина Ирина Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета
Заслуженный деятельно науки Российской Федерации,
доктор медицинских наук, профессор

Профессор кафедры общественного
здоровья, экономики и управления
здоровоохранением ФГБОУ ВО «Северо –
Западный государственный медицинский
университет им И.И. Мечникова»
Минздрава России



Лучкевич
Владимир Станиславович

« ___ » _____ 2024 г.